
E l Ő S Z Ó  g 7

ELŐSZÓ

Régi törekvés az emberi kultúra történetében, hogy érzékeljük és érzékelhetővé tegyük azt, ami vitathatatlanul 
létezik, ám nincs érzékszerveinkkel megtapasztalható léte: lássuk és láttassuk, ami nem látható, halljuk és hal-
lassuk, ami nem hallható, tapinthassuk, ami nem tapintható, szagolhassuk, ami nem szagolható, és ízlelhessük, 
ami nem ízlelhető. Az állam és a jog – minősítsük azokat akárhogyan; szokás szerint „általános fogalmaknak”, 
„gondolatoknak”, „normáknak” és „eszméknek”, esetleg „elvont intézményeknek” – vitathatatlanul az ilyen, 
érzékileg nem megtapasztalható jelenségek közé tartoznak. Létükre – a fogalmi bizonyosságon túl – egyfelől 
a „társadalmi gyakorlat” megfigyelése révén, másfelől abból következtetünk, hogy valahol valaki valahogyan 
megjeleníti őket. Vagyis miközben még senki nem látta az államot, nem tapintotta a jogot, s nem szagolta a 
tudományukat sem, akadnak, akik megpróbálják láthatóvá vagy kézzel foghatóvá tenni, hogy így fejezzék ki a 
velük kapcsolatos elgondolásaikat, érzéseiket vagy véleményüket. Ábrázolják, megjelenítik, s ezzel valamilyen 
módon jelenvalóvá és itt-lévővé teszik; azaz re-prezentálják.

E kötet azt mutatja be, hogy e reprezentációnak az elmúlt évszázadokban az állam és a jog esetében a vi-
zualitás terén melyek voltak, illetőleg korunkban melyek a legjellegzetesebb megnyilvánulásai. A válogatás 
elsősorban a vizuális kultúra egy-egy metszetében láttatja tárgyát, s teszi ezt úgy, hogy e metszetek körét, sorát 
és jellegét elsősorban a tárgy – az állam, a jog és tudományuk – jellemző elemei és vonásai, nem pedig a meg-
jelenítés műfaji sajátosságai határozzák meg. E jellemző elemek és vonások egyben a kötet „fejezetei”, melyek 
– a tartalomjegyzéken túl – a képek alatti alsó margón, a lapszámok mellett olvashatók. E keretek között a kö-
tet a vizualitásra koncentrál; a reprezentáció más, például hallható módjainak bemutatásáról itt eleve le kellett 
mondanunk. Noha mindenki tudja, hogy – példának okáért – bizonyos zeneművek, így a himnuszok is jelen-
valóvá tehetnek egy-egy államot, és a jog bizonyos vonásai színpadi művek révén is megjeleníthetők, ezekre 
itt nem térünk ki. S a terjedelmi keretek, illetőleg a műfaji jellegzetességek okán e kötet még a szűkebben vett 
vizualitás terén sem mutathat meg mindent, hiszen a mozgókép, vagyis a film reprezentációs szerepét, néhány 
apró utalástól eltekintve, eleve ki kellett hagyni az említett metszetek közül. 

Amit tehát e különleges – albumszerű, ám nem művészeti albumnak készült – kötet el kíván, és el tud mon-
dani, azt elsősorban a látvány, s azon belül a képek révén teszi. Mondandóját meg- és felmutatja, prezentálja 
és dokumentálja, s a rövid bevezető írásokat kivéve nem verbálisan argumentálja. A képi tartalom válogatása 
és elrendezése mögött természetesen racionális elméleti megfontolások állnak, amelyek szövegszerűen is ki-
fejthetők volnának; prezentálásuk itteni módja azonban – a kultúr- és jogtörténeti értékek közvetítésén túl – 
várhatóan hatékonyabban ösztönzi majd továbbgondolásukat, és remélhetőleg a róluk szóló diskurzusban is 
különleges hatásokhoz vezet. 

E kötet – bár igen sok esetben képzőművészeti alkotások bemutatása révén ragadja meg tárgyát – nem 
művészettörténeti album. S nemcsak a művészettörténetben járatlan szerző szándékai miatt nem az, hanem 
a dolog természete miatt sem. A képzőművészeti albumok valamilyen módon a „szépséggel” állnak kapcso-
latban, az állam és a jog esetében azonban a „szép” pusztán kontingens kategória. Az államot és annak uralmi 
tevékenységét realisztikusan megjelenítő képek például egy háború vagy népirtás esetén sokszor egyenesen 
ijesztőek. Az Olvasót megrémisztő képek válogatása helyett arra törekedtem, hogy nézhető és nézegetni ér-
demes kötetet állítsak össze – olyat, amelynek képanyaga egyfelől láttat és ábrázol, de nem rettent el, másfelől 
elgondolkodtat, s valami olyasmit is megmutat, ami más módon nem volna látható. 
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Végül azt jegyzem meg, hogy az állam és a jog vizuális megjelenítésének elméleti kérdéseit az utóbbi évtize-
dekben egyre többen és egyre színvonalasabban elemzik a szakirodalomban. A folyamatosan bővülő irodalmat, 
melyre itt csak utalhatok,1 alkalmasint olyan munkák is kiegészítik, amelyek elsősorban képek megmutatása 
révén tárják elénk tárgyukat – legyen szó (csak a legemlékezetesebb kiadványokat említve) az igazságosság és 
a jog megragadásának esztétikájáról2 és ikonográfiájáról,3 a jogtörténeti szimbolikáról4 vagy a perkultúráról.5 
Jelen kötet – azon túl, hogy kutatástörténeti szempontból egy illusztrált tanulmánykötet6 megkésett párja – ez 
utóbbiak hagyományát szeretné folytatni a maga tárgyi területén: az állam és a jog egészét illetően. Talán nem 
elbizakodott megjegyzés, hogy a kötet, melyet az Olvasó a kezében tart, a hazai jog- és államtudományi szak-
irodalomban ilyen értelemben úttörő vállalkozás.

Úttörő jellege azt is jelenti: egy ismeretlen táj bebarangolására invitálom az Olvasót – elsősorban a joggal, 
az állammal és a jogtudománnyal professzionális módon foglalkozó szakembereket, illetőleg az ezek iránt ily 
módon érdeklődő művelt közönséget, ideértve az e jelenségeket tanulmányozó egyetemi hallgatókat is. Mon-
danom sem kell, hogy egy ilyen barangolás csak kalandos lehet. Ám ha néha esetleg eltévedünk is, összességé-
ben remélhetőleg sikerül tartanunk az irányt. Abban bízom, hogy az itt bemutatott anyag áttekintése után Ol-
vasóim (a válogatás nézegetői) azt mondják majd: rendhagyó jellege ellenére érdemes volt lapozgatni e kötetet, 
nézegetni a képeket, átolvasni a bevezető írásokat, elgondolkodni a felvetődő lehetőségeken, és átélni az annak 
során adódó kalandokat, melyek – már amennyiben ez az ilyen ügyekben egyáltalán lehetséges – kellemesek 
voltak, és emlékezetesek maradnak.

Takács Péter

JEGYZETEK
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